

郝景芳: 把世界带到孩子眼前

■本报记者 张晶晶

说到郝景芳,很多人的第一反应都是刘慈欣之后的雨果奖得主、清华“学霸”这样的标签。按照时下流行的说法,她也是位“斜杠青年”,在不同的领域拥有不同的身份,她是一名作家,也是一位经济学家,在生活中也是一位妈妈。

郝景芳的女儿名叫晴晴,除了“景芳”之外,在写一些和儿童教育相关文章的时候她会署名“晴妈”。而最近,“景芳”和“晴妈”联合有了个大动作——童行计划。

开启公益梦想

《北京折叠》让很多人认识了郝景芳,而这次获奖也给她心中期待已久的公益梦想打开了通道。

还在清华大学读大三的时候,郝景芳曾去到甘肃省武威黄羊川支教,三周的时间里她和伙伴们一道给初二的孩子们上课。像所有大家熟知的情节一样,孩子们很喜欢这些支教老师,在他们要走的时候送礼物,甚至追在车子后面。然而不久双方就失去了联系。

“只知道,孩子们初中毕业就陆陆续续外出打工。”郝景芳回忆说。

但有一天她突然接到一个电话,是当年支教班上一个女孩子打来的。她告诉郝景芳自己考上了高中,却要被送到天津给老人做保姆。女孩在电话里哭泣:“我不想做保姆,我想读书。”

惋惜不已的郝景芳去到天津,把女孩接下来送回家,并说服女孩的家人,让女孩读了幼师。女孩毕业后成为一名老师,从小学教到中学,还担任了班主任。

一个人的人生自此改变。“她结婚的时候我还去武威参加了婚礼。”郝景芳说,自己为女孩开心,但也有很多难过,那些去打工的孩子们呢?他们过得怎么样?

这样的经历和思考也影响了她之后的就职选择。从清华大学经管学院博士毕业之后,郝景芳入职中国发展研究基金会,其中一个主要原因就是基金会有很多项目是在做贫困儿童公益。

在各地调研的过程中,也有很多让她倍感难过的时候。她在湖北见到一个留守儿童,四岁半的男孩,非常可爱,爸妈常年在广东打工,爷爷奶奶不识字,家里没有任何童书和玩具,只有一本识字手册,没有人教,男孩每天翻来覆去看,最后把家里竹子的墙面上全都用粉笔写满了字。

“那个时候,我好想帮他做些事情,可什么也做不了。”并不优厚的薪水让郝景芳很多时候感到力不从心,只能更加努力地去做好本职工作。

穷则独善其身,达则兼济天下。在获得雨果奖后,有越来越多的活动找到郝景芳,其中某个原本被她拒绝的广告,成了她开启公益梦想的契机,“它帮助我开启了我的整个社会实验”。

探索共享教育

郝景芳如此描绘自己心中的梦想:“我想把更多更好的教育资源,带给全国所有孩子;我想拉下教育的门槛,让每一个孩子都有机会聆听智慧的声音。”

“童行”谐音“同行”,郝景芳对《中国科学报》记者解释说:“一是希望父母跟孩子同行,是一种同伴关系;另外也希望全天下的小朋友都能够携手同行,谁也不要掉队。”从今年4月公众号上线以来,粉丝量稳步增长,而10月发布的新的计划让更多人了解到童行。

童行计划探索共享教育,通过直播间的方式让各界“大咖”们与孩子面对面,用最通俗的话与全国的小朋友分享思想、智慧、知识和经验。

在未来一年里,将有25位嘉宾通过童行计划与小朋友见面。在这份嘉宾名单上,人工智能专家李开复、科幻作家刘慈欣、中科院动物所博士张劲硕、国家天文台研究员陈学雷等都赫然在列。

郝景芳告诉记者,在分享嘉宾的选择上,主要遵循以下三个标准:“一是在领域内的重磅大咖,二是要有博爱精神,三是愿意和小朋友交流。”

除了直播间分享,童行计划还将免费推出

由优秀教研团队开发的3-6岁通识启蒙伴读课;也将有老师将这些内容和理念带到童行书院驻点,给留守儿童带去科学及艺术的启蒙。

“教育本身就是一种公益。”在郝景芳看来,真正可以共享的东西有两类,一种是不会因共享而减少的、人类公共的东西,比如阳光、空气;另一种是不但不会因共享而减少,反而可能会因共享而增加的东西,那就是人类的精神产物——思想、观点、经验、智慧。

“童行是一场对共享教育的实验探索。”郝景芳介绍说,童行未来会继续邀请各行业杰出人士加入,在直播间分享经验与智慧。同时也会创设童行平台,鼓励达人父母,分享自己的教育经验和智慧、相互赋能。

把大大的世界送给小小的人

嘉宾名单推出的童行书单同样也吸睛无数,这个书单针对3-6岁孩子,分大龄和小龄两个组,每个组50本。书单分为五个部分,涵盖五大哲思问题:我是谁、我在哪里、我如何了解世界、世界什么样、世界的过去与未来。

这样的命题让很多人感到意外,毕竟这是许多成年人也不曾想过或者不曾想明白的题目。

“我们相信孩子都是科学家,孩子也都是哲学家,他们对这些大问题往往有着成年人没有想到的独到见解,也相信,他们从小对这些问题的好奇和思考,会引领他们进入广阔人生。”

在每一个哲思大问题下面,设有孩子们感兴趣的25个主题,以第一辑“我是谁”为例,就分为人类、人体、食物、衣服四个主题。人类主题下共有四本推荐读本,小龄组的推荐读本为《我来自火星》《爷爷的爷爷的爷爷》,大龄组则是《精彩过一生》《人山》。

郝景芳介绍说:“《爷爷的爷爷的爷爷》是一本关于遗传进化的书,很少见到能把人类起源和遗传进化用这么有趣的方式展示的书,以小见大,从孩子个体出发,讲了有关全人类的大问题。这种讲法让孩子很有代入感。每一代爷爷的传承,一直追溯到上古时期的猴子,也是人类起源和进化的最形象说明。”



郝景芳的女儿晴晴今年3岁,为人母亲,她也不停思考女儿应该获得怎样的教育。而答案是她希望女儿拥有在学校课堂之外更广阔的视野,“我希望女儿从小就能看见世界的样子”。

要做到视野开阔,绝非所谓的要从小走遍世界之类,想象中的世界同样可以极大地开阔视野。而阅读正是打开这种视野的简单且高效的途径。

“阅读既是孩子理解这个世界的方式,同时也是建构这个世界的方式。不是每个父母都能带孩子到世界去,但我们可以把世界带到孩子眼前来。”

郝景芳告诉记者,童行书单的设计初衷正是这样一份能够打开全景视野的通识启蒙书单,“让孩子将小我与世界甚至时空链接,我们想带孩子看见自然风光,看见城市人文,看见历史过往,也看见自我人生”。

中科院文联举办“两弹一星”功勋人物肖像画展

大家对于这些人物的理解。”

搜集和研究资料的同时,杨华也逐渐确立了创作风格。“那就是既要继承传统,又要开拓创新。”在形式上,她突破了中国绘画的传统创作形式,采用了大肖像的形式来刻画人物面部表情,突出表现了人物的精神气质;在表现手法上,既继承了中国传统水墨的精神与技法,又吸收了西方写实绘画的精神,形成了兼具民族性和国际性,又彰显时代精神的水墨写实主义绘画风格。

“优秀的艺术作品具有强烈的感染力,能够让人震撼,让人心动,让人的灵魂受到洗礼,得到升华,从而产生更大的宣传效果。杨华第一次让中国水墨人物画以大幅肖像写实的方式来表现,突出了‘两弹一星’功勋人物的精神面貌和高雅气质,一个个人物被刻画得栩栩如生,精神气质被表现得淋漓尽致。这些制作精良的画作堪称讴歌英雄的精品力作。”郭曰方评价说。

除了23位功勋奖章获得者的个人肖像外,放置在展厅正中央的一幅大型集体合影格外引人注目。

“这是我们一个非常重要的构思。”杨华说,“这23位人物在极其艰苦的环境中,克服各种难以想象的困难,有的甚至献出生命,为国家作出了巨大贡献,但他们却没能在一起照一张合影。郭曰方主席跟我说,能不能用艺术的形式为他们做一个合影,来弥补这个遗憾。所以才产生了这样一幅集体画像。”

确立了主题后,杨华开始了漫长的积累和创作过程。“要创作这些人物的肖像画,你首先必须得去‘认识’他们。”杨华说,“于是,在中科院文联和国家科学图书馆各位领导和老师的帮助下,我们搜集了大量的资料,进行反复研究和推敲,以找准他们的神韵。特别是郭曰方主席,给我讲述了很多关于‘两弹一星’功勋人物的故事,让我对这些人物的理解更加深刻。所以说,这些作品不是我个人的作品,而是集体创作的结果,体现了

这幅集体画像足有3.15米高、1.85米宽。由于画纸太大,不好下笔,杨华只得想了办法,把画纸像卷轴一样卷起来,一边画一边放,有时爬上梯子来画。就这样,花了几个月的时间才完成。“刻画这些人物,要怀着深深的敬意,一点都不敢疏忽。”杨华说道。

在郭曰方看来,中科院建院68年,在党的领导和无数科技工作者的努力下,为国家和人民作出了巨大的贡献,也涌现出了许多可歌可泣的人物。但科学家是一个贡献大、奉献多、关注少、回报低的群体,社会对他们的关注还远远不够,许多感人的科学家的事迹还不为人知,或知者甚少。

“作为中科院文联主席,我对这种状况常常感到不安,有一种使命感和紧迫感。”郭曰方说,“这些年来,文联在中科院领导的支持和关怀下,在讴歌科学家和宣扬科学精神方面已经做了一些工作,也取得了一些成绩,在社会上产生了良好的影响。这次画展是文联在讴歌科学家方面拓展出的新的艺术形式。今后,文联还将投入更多力量为科学和科学家创作。”

杨华表示,下一步她会将“两弹一星”功勋人物更多感人故事的情景通过画笔呈现出来。

11月18日,国家科学图书馆党委书记何林将在展览现场向观众作“两弹一星”功勋奖章获得者事迹的报告。该展览将于11月19日下午结束。

(张文静)

剧场

所谓的荒诞派只是披着一层荒诞外衣的现实主义,它永远比传统意义上的现实主义更加现实主义。

迪伦马特虽然不承认自己是荒诞派剧作家,但是他却精心构建了一个荒诞的世界,他认为这个世界是思想诙谐和敏锐的表现,它是那么的令人不舒服但却极为必要。近日,人艺舞台再度上演他的经典作品《贵妇还乡》,这是35年后,蓝天野导演再次执导该作品。也许这样一部作品早已超越了时代,也早已超越了人们对于经典的定义。笔者常常思考一个问题,就是什么才是真正好的戏剧作品,答案恐怕就是,即使你已经对于台词倒背如流,即使演员站错了几个厘米的位置都会让你十分难受,你还是会第一时间去买票。

衣锦还乡的克莱尔夫人为的仅仅是复仇,她认为这个世界上什么都可以用金钱购买,包括她所谓的公道。克莱尔夫人是亿万富翁,因为车祸和飞机失事,她的四肢都是假的,可以随意拆装,曾经的苦难生活让她的身体支离破碎。而最可悲的是她的思想同样贫瘠,只剩下了单纯的复仇,她认为这个世界曾经让她沦为娼妓,现在她要把世界变成妓院。居伦是一座贫困的小城,企业破产,工厂倒闭,在克莱尔夫人要求干掉背叛并陷害了自己伊尔时,居伦城的市民们——包括伊尔的家人默然同意了克莱尔夫人的条件并在暗地里付诸行动,然后从她那里得到十亿英镑。其实居伦的人们不仅生活贫困,其思想也已经腐烂不堪,散发着难闻的铜臭味道,这是一片在精神和物质上都已经腐化堕落到不堪程度的荒原。他们轻易出卖了自己的灵魂,买到了崭新的皮鞋、高级牛奶和白兰地酒。

最为讽刺的一幕出现在伊尔被杀死的桥段,市长带领全体市民欢呼接受捐赠处死伊尔并不是为了钱,而是为了主持公道,为了良心,除掉犯罪的人,可以从中拯救灵魂以及一切最神圣的东西。事实上,大家此时此刻正在做的事情就是这些话的反面,伊尔在忏悔中走向死亡,在这路途中慢慢认识到了自己犯下的罪愆,灵魂得到了升华,当牧师说我会为你祷告时,他说出了自己在整部剧中的最后一句话:“为居伦城祷告吧。”他意识到居伦已经和自己一道走向了毁灭。

克莱尔夫人的四肢是假的,她捐钱的豪举只是为了复仇,同样是丑恶的,伊尔曾经的行为是有罪的,市民们的誓言和行为是虚伪的,后者因为被包裹在一层正义和道德的外衣之下,所以显得更加可恶、可耻、可恨。那么,全剧中还有没有些微真善美的事物呢?在康拉德村的树林里,这里有透过从林的阳光,有鸟鸣花香、有驰过的鹿,有沙沙作响的绿叶,还有克莱尔和伊尔的回忆,他们年轻时在树上刻下的红心依然斑驳可辨。这些是迪伦马特在整部剧中嬉笑怒骂之余难得一见的认真之笔,两位曾经的恋人在这里追忆往事,追忆那些一去不复返的东西。在迪伦马特看来,总是那些和美丽青春搅在一起的梦,才是生命中真正的美好——即使一去不复返了。在迪伦马特的笔下,难以掩饰他对于美好生活的向往,对于被金钱支配着的思想和行为方式的极端厌恶。

荒诞派作品其实非常真实,真实到让人们不忍正视。有人说,荒诞派作品中写到的情节不可能真的在现实中发生,但是这并不妨碍在现实中,人们会一遍遍地模仿着荒诞派中所写到的情节。



“第二届全国高校科普H5制作大赛”活动通知

一、目标和背景

为引导全社会参与科普事业,激发高校青年科研人才参与科普工作的热情,挖掘高校青年学生在新媒体传播形势下创造科普作品的潜力,提升公众对于新科学技术的认知和接受能力,中国科学报社联合相关单位启动了“第二届全国高校科普H5制作大赛”。

二、活动时间

2017年9月—2018年3月(其中,9月为大赛的宣传及启动期,2017年10月—2018年1月为作品征集期,2018年2月为评奖期,3月为颁奖期)。

三、活动组织

主办单位:中国科学报社

协办单位:北京科技大学、大连理工大学、西北农林科技大学、北京林业大学、西南交通大学、北京工业大学、燕山大学、北京市高校新闻与文化传播研究会

四、作品主题

主题突出通俗性、科普性、趣味性。

主题一:环境保护知识(介绍人们日常生活中的环境保护科学知识。)

主题二:日常科学知识(介绍日常生活中常见的,但并不为公众所熟知的科学知识,突出知识的趣味性或实用性。)

主题三:破解科学谣言(以公众有所误解的科学知识或事件为主体,解释其背后正确的科学理论,引导公众正确认识科学,内容须贴近生活。)

选手可在以上主题中任选其一,内容须符合所在主题的规定。

五、参赛作品要求

1.高校在读本科或研究生,专业不限。参赛作品必须为选手本人或团队原创作品,严禁抄袭;

2.参赛作品页面不少于6页(含封面、封

底),总页面控制在15页以内;

3.参赛作品主题鲜明,内容必须真实,如有虚假,取消比赛资格;

4.参赛作品须能够在iOS、Android主流移动设备上正确显示;

5.参赛作品提供独立文件包,可正确支持主流web服务;

6.参赛作品须尊重版权,所涉及图片、视频等如非原创,需说明出处;

7.参赛作品请注明作者姓名、所在单位及联系方式;

8.制作工具不限。

六、参赛作品征集

参赛选手需提交的材料:参赛作品所生成的二维码图片、作品的每一页截图及一份文本文档(文档内注明作者姓名、通讯地址、联系电话和邮箱,以及作品的预览链接,并配300字以内的作品简介),以上材料统一

生成以“科普H5大赛+作者姓名”为文件名的压缩文件,发送至大赛指定邮箱。

七、评奖办法及奖品设置

一等奖,奖金5000元

二等奖,奖金3000元

三等奖,奖金1500元

设组织奖,奖金3000元

设优秀奖若干,有纪念意义奖品

具体奖品待定

八、本次大赛联系人

大学周刊 陈彬

联系电话:010-62580712

战略合作部:田瑞颖 魏琳

电话:010-62580639,010-62580892

作品接收邮箱:rytian@stimes.cn,lwei@stimes.cn

地址:北京市海淀区中关村南一条乙3号

中国科学报社

邮编:100190